

В 1421 г. Феодор женился на Клеофе Малатесте, племяннице папы Римского *Мартина V* (1417–1431), и приобрел в лице понтифи-ка влиятельного союзника. Венецианцы попытались воспрепятствовать успехам М. д., заключив союз с графом Кефалинии Карло Токко, но на стороне Феодора активно выступил его брат визант. имп. *Иоанн VIII Палеолог* (1425–1448), приславший в М. д. своих воинов во главе с братом Константином (в 1448–1453 гг. визант. имп. *Константин XI*). В 1428 г. Константин и его младшие братья Фома и Димитрий стали офиц. со-правителями Феодора II в М. д. Когда в 1429 г. Фома Палеолог после краткой военной кампании добился от ахейского кн. Чентурионе II Дзаккарии согласия на брак с его до-черью Катериной, Палеологи полу-чили права на наследование владений Ахейского княжества и стали правителями значительных террито-рий на Пелопоннесе. Эти успехи в 1430 г. были закреплены победой над венецианцами и захватом Патр. Т. о., весь Пелопоннес (кроме венецианских прибрежных крепостей Модон, Корон и Навплий) вошел в состав М. д. При разделе владений между братьями Фоме досталась сев.-зап. часть Мореи, его столицей стала крепость Леонтирион, но более энергичный Константин постепенно оттеснил др. братьев на второстепен-ные позиции. В сент. 1437 г., после отъезда имп. Иоанна VIII в Италию, Константин стал регентом К-поль- ского престола, что дало ему допол-нительные преимущества в борьбе за власть в М. д. Константин потребовал у Феодора свои уделы в М. д. и после 7-летней тяжбы добился от него согласия. В окт. 1443 г. Феодор покинул М. д., получил в качестве компенсации прежние владения Константина в Силимврии (ныне Си-ливри, Турция); он умер в 1448 г. Став полноправным деспотом, Константин в 1444 г. развернул наступление на лат. Ахейское княжество и быстро овладел Фивами и Афинами, изгнав герцога Нерио II Аччаооли. Последний, будучи вассалом осма-нов, немедленно обратился за по-мощью к султану Мураду II. В 1446 г. большая султанская армия с по-мощью артиллерии разбила укреп-ления М. д. на Истме, после чего началось разорение Пелопоннеса; ок. 60 тыс. жителей были уведены в раб-ство. Константин и Фома удержали

Мистру и Патры, но обо всех амби-циозных планах экспансии им при-шлось забыть. В янв. 1449 г. с согла-сия османов Константин стал визант. императором и переехал из Мистры в К-поль. М. д. был разделен между его братьями Фомой и Димитрием Палеологами, к-рые вскоре начали ожесточенную борьбу за власть. Фома стремился искать союзников в Италии, Димитрий поддерживал сложившиеся отношения с османами. Осенью 1452 г., в период последней осады К-поля турками, в М. д. вторг-лось тур. войско Турахан-бэя, чтобы не дать возможности Палеологам поддержать осажденную визант. сто-лицу. Падение К-поля обострило по-ложение в М. д. Против Палеологов подняли восстание местные греки и албанцы во главе с Кантакузинами. В 1454 г. Турахан-бэй вновь грабил страну и захватывал крепости, что-бы подавить это восстание.

В нач. 1460 г., после десятилетия почти непрерывной междоусобицы, получив помошь от генуэзцев Рим-ской курии, Фома начал теснить брата и вынудил Димитрия искать защиты у османов. В мае 1460 г. тур-армия во главе с султаном Мех-медом II Фатихом в очередной раз появилась на Пелопоннесе. Мехмед потребовал от Димитрия явиться в свой лагерь, но тот отправил вместо себя послана Матфея Палеолога Асеня. Отказ Димитрия от личной встречи с султаном разгневал Мехмеда и стал предлогом для начала карательной кампании уже против обоих брат-ьев Палеологов. 30 мая 1460 г. войска Мехмеда II захватили Мистру. Ди-митрий был низложен и получил от султана во владение г. Энос во Фракии (ныне Энез, Турция). Спустя неск. недель турки захватили и все владения Фомы Палеолога, к-рый с семьей бежал в Италию.

Правители М. д.: Мануил Кантакузин (1349–1380), Матфей Кантакузин (1381–1382), Феодор I Палеолог (1382–1407), Феодор II Палеолог (1407–1443), Кон-стантин XI Палеолог (1428–1448), Ди-митрий Палеолог (1428–1460), Фома Палеолог (1428–1460).

Лит.: *Zakythinos D. Le Despotat grec de Morée. Vol. 1: L'Histoire politique. Athènes, 1932; Vol. 2: Vie et Institutions. Athènes, 1953; Longnon J. L'Empire latin de Constantinople et la Principauté de Morée. P., 1949; idem. La renaissance de l'hellenisme dans le despotat de Morée // J. des Savants. 1954. N 1. P. 111–133; Медве-дев И. П. Мистра: Очерк истории и культуры поздневизант. города. Л., 1973; Löhneysen W., von. Mistra: Griechenlands Schicksal im Mittel-alter. Morea unter Franken, Byzantinern u.*

Osmanen. München, 1977; *Runciman S. Mistras Byzantine Capital of the Peloponnese. L., 1980; Ченцова В. Г. К вопросу о титуле «деспот» в Морее: Интерпретация фрагмента из «Исто-рии» Георгия Пахимера // Господствующий класс феодальной Европы. М., 1989. С. 26–38; ODB. Vol. 2. P. 1409–1410; Успенский. Исто-рия. Т. 3; Васильев. История. Т. 2; Карпов С. П. Латинская Романия. СПб., 2000; Острогор-ский Г. А. История Визант. гос-ва / Пер.: М. В. Грацианский; ред.: П. В. Кузенков. М., 2011. С. 632–638, 652–682.*

И. Н. Попов

МОРМОНЫ [англ. Mormons; офиц. название The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints — Церковь Иисуса Христа Святых последних дней, ЦИХСпд], псевдохристиан-ская секта, основанная в 1830 г. Смитом в г. Фейет (шт. Нью-Йорк, США). Поводом к созданию орг-ции стало получение фермером Дж. Смитом (1805–1844) ряда откровений и видений в 20-х гг. XIX в. Смысл откровений состоял в том, что все существо-вавшие на тот момент церкви «отпали от Евангелия» и Смит при-зван восстановить «истинную христианскую церковь». Под влиянием откровений он, согласно легенде,



Церковный комплекс в Солт-Лейк-Сити (США)

напел закопанные на склоне горы Кумора, недалеко от г. Пальмайры (шт. Нью-Йорк), золотые пластины со священным текстом, написанным на «измененном египетском языке». Переведя их с помощью ветхозавет-ных урима и туммима, Смит написал «Книгу Мормона», которую издал 26 марта 1830 г. Спустя неск. дней, 6 апр., он с 5 приверженцами создал «Церковь Христа» — первое наиме-нование М. В стремлении осваивать

новые территории, а также в связи с конфликтами с окружающим населением в начале своей деятельности М. регулярно перемещались вместе с центром своей орг-ции: 1830 г.—Фейет, 1831–1838 гг.—Киртленд, шт. Огайо; 1831–1833 гг.—Джексон, шт. Миссури, 1831–1839 гг.—Фар-Уэст и др. в шт. Миссури; 1839–1847 гг.—Ново, шт. Иллинойс. В 1847 г. они поселились в долине Солёного оз. и основали г. Солт-Лейк-Сити, к-рый с тех пор является центром их орг-ции. С 1848 по 1850 г. открыто, а затем, до 1872 г., тайно М. пытались добиться создания в этой местности нового шт. Дезерет (Медоносная пчела) с системой теократического управления под рук. М. В 1850 г. Конгресс США принял закон о создании в этой местности шт. Юта со столицей в Солт-Лейк-Сити. Управление в должности губернатора штата поручалось Б. Янгу, руководителю М. Практиковавшаяся тайно с 1831 г. полигамия была публично провозглашена М. в качестве законного обычая в Юте в 1852 г. Многоженство, представления М. о необходимости строительства политического царства на земле, а также соответствующие их религиозным воззрениям взгляды на учреждение порядков в шт. Юта вызвали подозрения у федерального правительства США в нелояльности и неконтролируемости жизни в новом штате. Последовавшая серия конфликтов М. с правительством привела в конечном счете к их отказу от прежних политических претензий и принятию в 1890 и 1904 гг. манифестов против полигамии с последующим постепенным избавлением от практики многоженства. При этом полигамия сохраняется до наст. времени не менее чем в 11 независимых друг от друга сектах М., крупнейшей из которых является Фундаменталистская церковь Иисуса Христа Святых последних дней (основана в 1929 Л. К. Вулли). В XX в. происходит постепенная интеграция организации в экономическую и политическую жизнь страны.

В состав т. н. священных писаний М. входят: «Книга Мормона», повествующая об отношениях Иисуса Христа с народом древней Америки; «Учения и Заветы» — откровения, полученные Смитом и нек-рыми лидерами М., 1-е из к-рых датируется 1828 г., а последнее — 1978 г.; «Драгоценная жемчужина» — собрание

текстов, автором которых является Смит, впервые опубликованных в 1851 г. и претерпевавших изменения до 1979 г.; Библия, в к-рой, по учению М., содержит не все, что говорил Бог людям.

В основании учения М. лежит концепция вечного развития: все живое, включая Бога, находится в процессе непрерывной эволюции. Бог раньше был человеком, но благодаря напряженной работе над собой ему удалось стать богом. Совр. люди, если станут М., то также постепенно смогут стать богами, творящими свои миры. Бог Отец, Иисус Христос и Св. Дух — отдельные личности, пребывающие в конкретном месте и времени, объединенные только единой целью своего существования, т. е. являются 3 разными богами. Бог Отец и Иисус Христос имеют материальные тела из плоти и костей, Св. Дух имеет духовное тело.

Иисус Христос — перворожденный Сын Бога по плоти и по духу, старший брат всего человечества, отличающийся от Бога Отца более поздним временем появления на свет. При этом уровень Его развития по сравнению со всеми остальными творениями настолько высок, что Он упоминается как «подобный Богу». М. верят, что на момент своего рождения, а также в ВЗ Христос представлен под именем Иегова. Имя Иегова Иисус Христос получает только после рождения в физическом теле на земле. Т. о., все ветхозаветные откровения, которые получало человечество с момента грехопадения, включая Синайские заповеди, исходили от Христа, а не от Бога Отца. При этом воплощается Христос на земле от Девы Марии и Бога Отца, что вполне укладывается в учение М., согласно к-рому Бог Отец имеет физическое тело из плоти. При этом от матери Он наследует возможность умереть, а от Бога Отца — силу воскресить самого себя. Воскресает Христос в физическом теле, ограниченном временем и пространством, в к-ром и остается до наст. времени. Своим воскресением из мертвых Он побеждает смерть и открывает врата к воскресению всех остальных умерших людей. После смерти и воскресения Христос, по учению М., являлся жителям древней Америки, самому Смиту в 1820, 1832, 1836 гг., а также нек-рым президентам ЦИХСпд (напр., Л. Сноу в 1898, Э. Т. Бенсону в 1985).

Св. Дух также является Сыном Бога, но только по духу, т. к. плоти не имеет. М. проводят различие между Св. Духом (Holy Ghost) как личностью, ограниченной своим пребыванием во времени и пространстве, и Св. Духом (Holy Spirit и др.), или Светом Христовым, как безличной божественной силой и энергией, эманацией Бога, способной пребывать одновременно в разных местах и «дающей жизнь и свет всему существу». Свет Христов, по учению М., исходит от Бога через Христа. В тот момент, когда Бог размышлял о том, кого послать спасать человечество, Иисус Христос и Люцифер предложили каждый себя, Люцифера М. считают родным братом Христа. Из-за того, что миссия спасения людей была поручена Иисусу Христу, Люцифер озлобился, утратил свое божественное предназначение и увлек за собой треть всех обитателей мира духов.

Помимо Бога Отца у человечества есть также небесная мать, которая вместе с Ним произвела на свет духовных сыновей и дочерей, включая Адама и Еву, созданных по образу и подобию Бога Отца и небесной матери. М. верят в предсуществование людей в духовном мире, до рождения в мире физическом. Бог Отец и небесная мать являются духовными родителями всего человечества. Суть процесса рождения состоит в наделении «разума» — вечной, несотворенной духовной стихии, совечной Богу, духовным телом. Учение М. оставляет открытым вопрос об онтологическом статусе этого несотворенного «разума» и его отношении к Богу. Рождаясь на земле от земных родителей, люди покидают на время свою духовную семью из Бога Отца, небесной матери, братьев и сестер (др. людей), в к-рой они жили до этого. Родители, имеющие детей, создают лишь физическую оболочку для духов, воплощающихся благодаря этому в земном теле и забывающих о своей жизни до рождения.

Грехопадение Адама, который, по учению М., является арх. Михаилом, стало необходимым благословлением всему человечеству, т. к. по изначальному замыслу Бога служило залогом возможности его дальнейшей эволюции. Природа человека не была повреждена в результате грехопадения, а последствие первородного греха состоит в том, что человек стал

смертным и получил возможность осознанно выбирать между добром и злом, Люцифер — искушать людей. Т. о., все рождающиеся дети изначально чисты и безгрешны. До 8 лет они не нуждаются в крещении и в случае ранней смерти автоматически получают спасение.

М. верят во Второе пришествие Иисуса Христа, к-рое знаменует собой полное обновление земли, создание на ней нового Эдема, что станет началом Его тысячелетнего царства на Земле. После обновления не будет детской смертности, плотоядные животные станут травоядными, соединятся все континенты, прекратятся вражда, войны и разногласия. При этом на Земле еще останется какое-то количество неверующих, над обращением которых и будут трудиться М.

Спасение у М. имеет 3 разных уровня, или царства славы, отражающих различия в степени веры, в результатах праведной жизни и совершении рядовыми М. определенных ритуалов. Низший уровень — телесиальная слава станет местом обитания для тех, кто до своего воскресения пребывал за плохие дела в земной жизни в аду. Они там учились покаянию, исполнению ранее отвергаемых законов, а также исповеданию веры во Христа (хотя полностью Евангелия в аду они получить не могут). На средний уровень — террестиальную славу — попадают те, кто уверовали во Христа, но не были усердны в духовной жизни; отвергали Христа в земной жизни, но уверовали в Него в духовном мире. Высший уровень — целесиальная слава — разделяется на 3 подуровня. Для попадания на высший из них необходимо заключение в храме «вечного завета бракосочетания», без к-рого человек не сможет после своего воскресения стать богом и иметь духовных детей, к-рые будут к нему относиться так же, как человечество сейчас относится к Богу Отцу. На 2 низших уровнях целесиальной славы люди навечно превращаются в ангелов, служащих Богу. При этом шанс принять благую весть Иисуса Христа будет дан всем живущим и умершим. М. верят, что, найдя точную информацию о своих почивших предках и всех умерших людях и совершив над ними обряды заместительного крещения и др., они предоставят им возможность спасения в буд. жизни; т. о., исследова-



учителей (до 24 чел.), кворумы священников (до 48 чел.), кворумы старейшин (до 96 чел.), кворумы семидесятых (до

*Мемориальный комплекс
Дж. Смита
в Солт-Лейк-Сити. 1911 г.*

70 чел.), кворумы первосвященников (все первосвященники в границах округа). Возможность исполнять таинства, полу-

чаемая в момент дарования того или иного чина священства, не означает автоматически наличия прав и полномочий («ключей») у представителя того или иного священства к их исполнению. «Ключи» к исполнению таинств в конкретном месте и времени выдаются вышеупомянутым по чину руководством. Полномочия «ключей» и власти в организации принадлежат Живому пророку, или президенту ЦИХСпд, к-рый вместе с 2 советниками образует Первое президентство. Президент избирается из постоянно действующего Кворума двенадцати апостолов, к-рый вместе с Кворумом семидесяти осуществляют высшее руководство в ЦИХСпд. В конкретной местности структура включает приходы, во главе к-рых стоят епископы. Приходы объединены в округа (колы, от 5 до 12 приходов), в свою очередь составляющие миссии. Во главе кола и миссии стоят Президенты с 2 советниками. В каждом коле есть также Высший совет кола (12 мужчин). Представители духовенства не образуют особого класса, но считаются мирянами, имеющими светскую работу и исполняющими свои обязанности в орг-ции на общественных началах. При этом у М. принято платить десятину на нужды орг-ции.

М. различают 2 типа откровений: индивидуальные, которые получают все люди, и общеклерковые, имеющие значение для всей ЦИХСпд, получаемые только живым пророком. Основная задача, согласно М., состоит не в их получении, но в правильном понимании и интерпретации.

М. проводят различие между домами собраний (*chapels*) и храмами (*temples*). Всем людям, включая даже не членов ЦИХСпд и представителей иных религий, разрешается посещать дома собраний и участвовать в проводящихся там служени-

ях и таинствах (напр., в причастии), не принимая учения М. Доступ в храм строго ограничен для наиболее активных и верующих членов, которые осознанно на протяжении определенного времени исполняли все должные правила в личной и общественной жизни. На посещение храма необходимо получить особую рекомендацию у епископа и у президента округа, к-рая действительна только в течение года и нуждается в постоянном продлении. По данным на 2016 г., в ЦИХСпд было ок. 30 тыс. домов собраний и общин в 165 странах мира и только 155 действующих храмов.

Обряды и таинства ЦИХСпд делятся на храмовые и внехрамовые. Крещение (с полным погружением по достижении 8 лет), конфирмация, или дарование Св. Духа, причащение хлебом и водой (в воспоминание Тайной вечери), а также рукоположение в разные чины священства (посредством возложения рук) совершаются вне храма. К числу таинств, совершаемых только в храме, относятся облечение (endowment), заместительное крещение умерших и «запечатывание брака». Облечение включает получение «дара силы от Бога» посредством участия в ряде ритуальных действий. Заместительное крещение для мертвых осуществляется в специальных купелях в храме. В ранний период истории секты его разрешалось совершать только за собственных предков, отстоящих не более чем на 4 поколения. Впосл. было разрешено совершать заместительное крещение любых людей, когда-либо живших на земле. «Запечатывание брака» — основное условие попадания на высший уровень цelestialной славы. Брак является единственным институтом в жизни человека, к-рый сохранится для супругов после смерти. Только в браке человек может в полной мере раскрыть свой божественный потенциал. В храме заместительно за умерших могут совершаться и все остальные храмовые церемонии. Постятся М. в форме воздержания от еды и воды в течение 2 приемов пищи каждое 1-е воскресенье месяца. Существует строгий запрет на азартные игры, участие в лотереях, курение, употребление алкоголя и наркотиков, а также кофе и чая. ЦИХСпд выступает против абортов, эвтаназии и гомосексуализма. Служба в армии разрешена.

По данным ЦИХСпд, число активных членов орг-ции во всем мире на 2016 г. превышает 15,6 млн чел., из которых только 6,5 млн проживают в США.

Ист.: *McConkie B. R. Mormon Doctrine. Salt Lake City, 1966²; Encyclopedia of Mormonism / Ed. D. Ludlow. N. Y., 1992. 5 vol.; Книга Мормона. Еще одно свидетельство об Иисусе Христе. Учение и Заветы церкви Иисуса Христа святых последних дней. Драгоценная жемчужина. Солт-Лейк-Сити, 2011.*

Лит.: *Tanner J., Tanner S. The Changing World of Mormonism: A Condensation and Revision of Mormonism: Shadow or Reality. Chicago, 1980; Hauth R. Tempelkult und Totentaufe: Die geheimen Rituale der Mormonen. Gütersloh, 1985.*

B. A. Мартинович

МОРОЗИНЫ [лат. Morosini] Томмазо (Фома) (между 1170 и 1175 — июнь/июль 1211, Фессалоника), лат. патриарх К-польский (с кон. 1204). М. происходил из знатного венецианского рода, обучался в Равенне, был субдиаконом папы Иннокентия III (1198–1216). После падения Византии во время 4-го крестового похода согласно договору между «венецианской» и «французской» партиями, заключенному в марте 1204 г., одна из партий получала право избирать императора новой Латинской империи, другая — назначать капитул храма Св. Софии и избирать патриарха. В мае 1204 г. императором стал представитель «франков» Балдуин I, а венецианцы соответственно сформировали капитул Св. Софии. В кон. 1204 г. они избрали патриархом М. (точная дата неизв.). Неск. месяцев папа Римский Иннокентий III оставался в неведении относительно принятого решения. 21 янв. 1205 г. он аннулировал процедуру избрания как незаконную (*Urkunden. 1856. Bd. 1. S. 524–528*). Вместе с тем он сохранил К-польский престол за М., в течение неск. недель в марте 1205 г. рукоположив его в Риме во диакона, пресвитера, епископа и архиепископа. 30 марта М. был дарован паллий, этим числом датированы первые послания папы к М. в его новом статусе (*Ibid. 1856. Bd. 1. S. 539–546*). В мае 1205 г., еще до прибытия М. в К-поль, папа установил новый порядок избрания на Патриарший престол, при котором больше полномочий получали католич. прелаты монастырских церквей К-поля (*Wolff. 1954. P. 297*). Тем самым роль прелатов возросла, и в течение всего Патриаршества М. папские легаты, М. и латинский император вели споры о праве их назначать.

Патриаршество М. отмечено конфликтами с православным населением Латинской империи, Папским престолом, венецианцами, франками и императором. После поставления М. из Рима отправился в Венецию и в качестве новоизбранного патриарха подтвердил права венецианцев на все храмы, захваченные ими в ходе разграбления К-поля. В нояб. 1209 г. папа Иннокентий III признал М. свободным от этого решения, как будто бы принятого под давлением, а не добровольно (PL. 116. Col. 162). В течение неск. лет, несмотря на сопротивление М., папе удалось сократить присутствие венецианцев и в числе прелатов, и в числе каноников Св. Софии (*Wolff. 1954. P. 236–242; Tricht. 2011. P. 220–221*). В дек. 1208 г. М. был вынужден торжественно отказаться от данной им в 1205 г. клятвы принимать в капитул Св. Софии и назначать прелатами только венецианцев. Приблизительно в это же время М. был обвинен франками в растрате сокровищ храма Св. Софии и разграблении их церквей, однако М. удалось оправдаться (*Wolff. 1954. P. 242–244*). М. участвовал в переговорах с Римом о церковном подчинении некоторых спорных территорий: несмотря на то что ему не удалось восстановить церковную юрисдикцию К-поля над Кипром (авг. 1206), он сумел пресечь попытки Патрской архиепископии перейти в прямое подчинение Риму в нояб. 1209 г.

20 авг. 1206 г. М. короновал императором Генриха I Фландрского (1206–1216). Эта церемония стала поводом к обострению противостояния между М., греческим населением К-поля и венецианским подеста (*Wolff. 1948*). Для церемонии коронации М. потребовал почитаемый образ Пресв. Богородицы «Одигитрии», находившийся в распоряжении лат. императора, но который могли еженедельно использовать для правосл. богослужения греки. После коронации М. отказался возвращать икону грекам, пока они не станут совершать его поминовение на литургии. Греки ответили отказом, и М. попытался запретить богослужение по греч. обряду по всему городу, но встретил сопротивление венецианского подеста Марино Дзено, который потребовал, чтобы между М. и православными была проведена богословская дискуссия. Диспут состоялся 30 авг. в резиденции М.,